

ВАЛЬТЕР А. Я. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ВАЛЬТЕР Антон Яковлевич, родился в 1899. Окончил гимназию, работал в учреждении Симферополя. Женат, в семье — трое детей. В 1926 — поступил в Крымский педагогический институт, с 1930 — перевелся на учебу в Крымский государственный медицинский институт, студентом серьезно занимался гомеопатией и лечил больных. Весной 1935 — арестован, 19 января 1936 — приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Балахту Красноярского края, работал в районной больнице.

В августе 1936 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<3 августа 1936>

«Екатерине Павловне Пешковой

Студента 5-го курса Крым<ского>
гос<ударственного> мед<ицинского>
института им<ени> Сталина,
админ<истративно> ссыльного
Вальтера Антона Як<овлевича>
(Красноярский Край, г<ород> Балахта,
Рай<онная> больница)

Прошение

Решением особого совещания при НКВД от 19/1 - 36 г<ода> я за контрреволюционную деятельность осужден на высылку в Краснодарский край сроком на три года.

При аресте моем 21 августа 1935 г<ода> мне было предъявлено обвинение по ст<атье> 58-10 за систематическую дачу сведений некоей Иогансон, научной работнице, впоследствии оказавшейся участницей контрреволюционной группы и якобы осужденной на 10 лет.

За 5 мес<яцев> заключения в Симферопольском НКВД я по отношению к Иогансон был два раза допрошен, причем, выяснилось, что вся моя связь с Иогансон заключалась в том, что я ей в 1927 году, будучи в то время студентом 2 курса Крым<ского> пед<агогического> института, во время научной командировки в Крым в фонограф спел две невинных немецких лирических песенки, и при вторичной ее командировке в дер<евню> Царсквич, следуя рекомендации представителя Крымск<ого> обл<астного> комитета Партии и просьбе его, помочь Иогансон в сборе материала по фольклору населения названной деревни, я содействовал ей в постановке пред общ<им> собранием назв<анной> деревни доклада о целях ее работы и о научной ее командировке за границу. И кроме того, вел с ней часовую беседу, о содержании которой мною было сообщено следователю еще на первом же допросе, и в которой, кроме высказывания тогдашнего неправильного моего взгляда, что научный работник должен быть аполитичен, ничего решительно контрреволюционного не было.

Больше я Иогансон ни разу не видел и не единой буквой с ней не переписывался, и другого преступления я за собой не чувствую.

Изучая основательно теорию гомеопатического метода лечения как по русской, так и по иностранной литературе, и работая под руководством известного в Крыму гомеопата Г. С. Эдигер, будучи уже студентом последних курсов мед<ицинского> института, вокруг меня создавалась известность, как о лечащем с успехом молодом гомеопате, и число обращавшихся за моей помощью в 35 году дошло до многих сотен. Это вызвало со стороны некоторых элементов из врачебного мира ко мне

нездоровое отношение, и я еще в конце 34 года анонимно был предупрежден о том, что мне не дадут окончить института, если не перестану заниматься гомеопатией. Это оправдалось, и чему приписать столь печальный факт, не знаю.

Как видно из прилагаемых документов, мне осталось окончить один курс института, в котором я был первым отличником, и я этой возможности лишен, так что мне с незаконченным специальным образованием приходится работать в ненормальных условиях. И если это должно будет продлиться еще два года, то сдача государственных экзаменов вообще станет для меня невозможной, ибо мне не 20 лет, а 37.

Кроме того я в Симферополе оставил жену с комбинированным пороком сердца и трех детей 11-ти, 9-ти и 7 лет, которые нуждаются в моей поддержке.

Заверяя Вас, Екатерина Павловна, в своем искреннем желании работать только для охранения здоровья великого трудового народа, я во имя этого же народа прошу Вашего содействия в разрешении мне переезда еще к началу нового учебного года в любой университетский город для окончания образования.

Прошу при этом принять во внимание болезнь моей жены, которой пребывание в суровом климате абсолютно противопоказана Балахта.

3/VIII - 36 г<ода>. Проситель А. Вальтер»¹.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1535. С. 108-110. Автограф.